

思想政治部分(五)

12. A 共同富裕是社会主义生产关系特点的体现,充分彰显了社会主义制度优越性,①③入选;使生产关系适应生产力发展要求是解决社会基本矛盾的关键,②不选;社会化大生产的发展不会自动实现共同富裕,④不选。
13. D 1978~2000年我国国内生产总值以及人均国内生产总值不断增长,这是因为改革开放是“第二次革命”,调整了生产关系,改革开放是强国之路,是我国经济发展的动力,③④入选;三大改造胜利结束,建立社会主义制度,确定了我国经济社会的社会主义方向,①不选;1956年三大改造取得决定性胜利,确立社会主义制度,社会主义革命胜利结束,②不选。
14. B 医联体是一种医疗机构间的合作模式,通过资源共享、信息互通和协同发展,提高医疗服务的整体水平,故①入选;把完善数字基础设施纳入地方政府专项债券支持范围,可加快传统消费数字化转型,进而壮大数字消费,故③入选。推动文旅深度融合,不一定会扩大景区建设规模,故②不选;发展绿色消费市场,不一定推动绿色产品升级,故④不选。
15. D 会议要求充分发挥中央企业在发展战略性新兴产业和未来产业中的支柱作用,要攻克重点技术,提高创新能力,推动融合发展,故③④符合题意。材料没有涉及需求的重要,故①不选;我国加强宏观调控的主体是政府,不是中央企业,故②不选。
16. D 深圳市政协举行“一起来商量”市领导与委员面对面协商座谈会,为深圳加快推动制造业高端化、智能化、绿色化发展积极建言献策,说明协商民主是社会主义民主的重要形式,政协在国家治理体系中发挥重要作用,②④入选;我国政协不是政府职能部门,①不选;材料不涉及政协职能优化的问题,③不选。
17. C 全国人大常委会审议法律草案,有利于完善我国社会主义法治体系,C入选;人大代表行使审议权,A不选;全国人大常委会是我国最高权力机关的常设机关,B不选;全国人大在我国国家机构体系中处于最高地位,D不选。
18. C 漫画中的人为坐上山顶的舒适座椅,在陡峭山坡辛苦凿路,不断攀登,反映出价值观对人的实践活动有导向作用,意识可以能动地指导人们改造世界,②③入选;漫画强调个人理想,不涉及崇高的社会理想,①不选;材料不涉及社会条件对实现人生价值的作用,④不选。
19. C 歌曲《罗刹海市》脱胎于《聊斋志异》,歌曲的广泛传唱,蒲松龄故居也吸引了来自全国各地的游客,显示出要坚持向后看,坚守中华文化立场,优秀文化对人的活动具有重要影响,②③入选;材料没有涉及中华文化的包容性,①不选;材料不涉及文化交融对文化创新的作用,④不选。
20. B 国家主权是一个国家最重要的构成要素,是现代国家得以存在的法理依据,这是捍卫国家主权的重要依据,①③入选;国家主权不是一国政治文明的制度载体,②不选;人民代表大会制度是我国人民当家作主的最高实现形式,

④不选。

21. A 中欧合作能够为双方经济发展注入新的动力,为变乱交织的国际局势提供更多确定性和稳定性,说明中欧间的共同利益是双方合作的基础,中欧合作能促进世界和平与发展事业,①③入选;材料没有涉及世界多极化趋势,②不选;材料不涉及世界一体化问题,④不选。
22. B 7周岁的小苏将小张撞倒,致其受伤,侵害了小张的身体健康权,小苏父母作为小苏的监护人应承担侵权责任,①④入选;本案不适用过错推定原则,②不选;本案不涉及违约,③不选。
23. B 孩子不愿意做爸爸留的课外作业,爸爸自己做作业,把所有作业都做错,孩子认真检查作业,并给爸爸讲解一遍,告诉我们,对事物进行反向思考有时会有意想不到的效果,逆向思维有利于实现思维创新以促进实践发展,①④入选;材料不涉及聚合思维,不选②;材料不涉及迁移对实现思维抽象到思维具体的作用,不选③。
38. 坚持人民民主,以人民为中心,凝聚各方力量,切实加强美好乡村建设;创新基层治理机制,提高乡村综合治理能力和治理水平;发挥党员先锋模范作用,从党员户开始整治庭院;积极开展基层民主实践活动,形成乡村文明新风气;坚持党的领导,结合党建引领美好乡村建设。(每点3分,答对四点即可得12分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
39. 我国机电产品和劳动密集型产品出口均呈增长状态,(2分)其中机电产品增幅明显高于劳动密集型产品增幅,(2分)这说明我国顺应经济全球化,积极参与国际贸易,(3分)也说明我国外向型经济结构更趋优化,出口产品更具优势。(3分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
40. (1)①具体问题具体分析是正确认识事物的基础。(2分)正确区分中国画和西画,才能准确认识中国画和西画在使用材料、表现方法、题材、意境等方面的不同,才能感受中国画和西画各自的真正魅力。(3分)②具体问题具体分析是正确解决矛盾的关键。(2分)正确区分中国画和西画,才能准确掌握中国画和西画各自的画法,提高绘画创作水平,创作出绘画佳作。(3分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
(2)想象是联想思维的“畅想”方式,是在头脑中对已有事物表象进行加工、改造,通过重新组合而产生新的事物形象的思维过程。(4分)中国画的魅力在于,对器物的绘画重传神,必删除器物的琐碎而特写器物的主题,(2分)任意表现器物,对器物的绘画虚实结合,(2分)以有限的物质激发观者无限的想象,给观者带来十足的精神享受。(2分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
41. 不会。(2分)老张立下的遗嘱,是其真实意思表示,受法律保护,(2分)且遗嘱继承的法律效力优先于法定继承。(2分)老张的老伴和女儿也是其法定继承人,且承担了扶养、赡养义务,(2分)老张的儿子有赡养能力,却未履行赡养义务,所以老张的遗嘱合法、合情、合理。(2分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)

历史部分(五)

24. D 考查先秦商业。根据材料“官职可以重求，爵禄可以货得”“今建国立君，泽可以遗世。愿往事之”等并结合所学知识可知，春秋战国时期，商人群体壮大，特别是一些富商大贾以其雄厚的财力与社会上层广泛交游，不断寻求政治支持，从而提高自身的社会地位，并千方百计跻身于政治舞台，这得益于当时工商食官格局被打破，商人群体崛起，社会阶层的流动性增强，故D项正确。官僚政治取代贵族政治的标志是秦朝郡县制的确立，故排除A项；材料未反映出权力与文化的关系，故排除B项；C项材料未反映出，且政治统治的支柱是农业，故排除。
25. C 考查魏晋时期的地方行政制度。根据材料“地方上为增加将帅资位而建州郡”“为了羁縻‘异国之人’而设州县者，刺史守令皆用豪强”等并结合所学知识可知，魏晋时期是大分裂大割据时期，政权统治面临严重的外部军事威胁，为了巩固统治，得到地方军事将领和豪强的支持，不得不增设州郡，任命他们作为州郡的首长。州郡的增殖实际上是为了增加政权的拥戴者，就其结果而言，州郡任用地方势力为首长，易导致割据局面，威胁中央，故C项正确。材料不涉及疆域扩大，故排除A项；州郡数量的增加并非仅仅是对原先少数民族控制地区，如永嘉之乱后，北民南迁时，为加强对江南地区的控制，增设州郡，因此目的并非促进民族交融，故排除B项；扶持地方豪强势力，致使豪强大族逐渐强大，易威胁皇权，故排除D项。
26. B 考查宋朝货币发展。根据材料并结合所学知识可知，货币是中央政府制出的，交子这种货币与政府的统治意志相一致，政府强制性对其进行推广使用，在纸币产生与流通中政权起到了重要作用，纸币的产生和流通不仅受到商品经济发展的推动，还依附于政权，故B项正确，排除A、C、D三项。
27. B 考查明代书院的发展与变化。根据材料可知，明初开始，政府一方面加强对民间书院的限制与控制，将书院赖以生存的学田入官，另一方面大力发展官学，这些做法有利于政府通过教育加强思想控制，使得教育为政治统治服务，这迎合了明清时期专制主义加强的需要，故B项正确。促进地方教育体系的建设与发展不是这些做法的目的，故排除A项；材料未体现出人才选拔的相关作用，故排除C项；这些做法一定程度上限制了民间书院的发展，而非推动其发挥教化作用，故排除D项。
28. D 考查维新变法。根据材料并结合所学知识可知，民众对维新派的主张并不了解，维新派思想与普通民众的追求相去甚远，思想启蒙尚未能在民间起到巨大的影响力，甚至视维新派为篡位的奸臣，这说明维新派没有广泛发动人民群众，维新运动缺乏广泛的社会基础，故D项正确。材料主要论证了维新变法在民间的影响力有限，而非其内容触及封建专制制度，故排除A项；B项说法不符合史实，故排除；材料未体现守旧派对维新运动的阻挠，故排除C项。
29. D 考查民初政治。漫画中右边标记“昔”，画中身着代表“士”“农”“工”“商”各阶层衣服的民众面向清朝大龙旗，下跪递交“要求立宪”的请愿书；左边标记“今”，画面中两人站立，身着绅士服和官服，面向民国五色旗，手中递出写有“君主”二字的请愿书。左右均反映出民意请愿活动，而实质大相径庭。结合所学知识可知，袁世凯公开进行复辟帝制的相关活动，策划组织了各种请愿团体，让他们伪造民意，恳请袁世凯称帝，左右对比揭示了在袁世凯授意下的请愿活动的虚假，故D项正确。辛亥革命推动了民主共和观念深入人心，A项表述不符合史实，故排除；辛亥革命失败的根本原因是半殖民地半封建社会性质下中国民族资本主义发展不充分，民族资产阶级的软弱性、妥协性，故排除B项；材料意在讽刺袁世凯，未体现出新旧军阀在民间钳制舆论，故排除C项。
30. C 考查抗日战争。根据材料并结合所学知识可知，抗日战争期间，国民政府举办农民节，提出重视农民的地位和贡献，这有助于巩固抗日民族统一战线，为持久抗战赢得农民阶级的支持，为正面战场提供物资供应，故C项正确。土地革命时期是1927~1937年，故排除A项；继承三民主义不是这些举措的目的，故排除B项；敌后战场是中国共产党领导的军队为主体的武装在敌后同敌人作战而开辟的区域，故排除D项。
31. A 考查新中国博物馆建设与发展。根据材料“把主要力量放在生产工具、生产关系上”“增加以汉画像石等为载体的牛耕图和收获图”等并结合所学知识可知，北京历史博物馆大量展示能够反映人民生产、生活的工具，这体现出博物馆建设坚持服务于人民，展示人民大众的智慧与生活，故A项正确。全面建设社会主义时期是1956~1966年，故排除B项；材料无法体现出工作重心转移，故排除C项；材料未体现出博物馆发展的经济职能，故排除D项。
32. B 考查中世纪城市经济。根据材料并结合知识可知，意大利部分地区城市贵族因经济原因将土地卖给市民阶层，而迁往农村，这推动了市民阶层在城市势力的扩张和商业的发展，利于促进社会阶级结构的变化，折射出社会转型的趋势，故B项正确，排除A项。材料在一定程度上折射出市民阶层经济实力的增长，而非政治地位的提升，故排除C项；10~11世纪，西欧各地众多城市兴起，故排除D项。
33. A 考查文艺复兴。根据材料“成为时代特征的冒险精神”“但丁青年时参加过代表新兴市民阶级的斗争，曾任佛罗伦

萨行政官”并结合所学知识可知，文艺复兴的代表人物深入现实社会，具有一定的反封建、倡导人性解放的斗争意识，故 A 项正确。文艺复兴运动处于资本主义萌芽时期，故排除 B 项；文艺复兴的领导者不是该学者强调的重点，故排除 C 项；材料未体现出人文主义内涵的发展，故排除 D 项。

34. C 考查巴黎公社。根据材料“每一名公社委员既是 10 个行政机构委员会中的一名委员，同时也肩负其选区的行政领导工作”可知，巴黎公社将立法权与行政权相统一，完成了“议行合一”的公社委员会建构，这种“议行合一”的原则下，公社委员会是国家最高权力机关，这可以使民意放在最高的位置，保障人民主权的不可分割，故 C 项正确。A 项不符合史实，公社委员会受到民众监督，故排除；材料未体现出领导体制中的权责问题，故排除 B 项；巴黎公社很快就失败了，没有建立完整的社会主义民主政治，故排除 D 项。

35. D 考查二战后世界经济。根据表格可知，拉美国家 20 世纪 70 至 80 年代，出口商品中初级产品比重减少、制成品比重增加，而进口商品中初级产品比重增加、制成品比重减少，这反映出拉美国家从原料输出地向工业产品输出地转变的进程不断推进，在国际分工中不仅仅局限在工业生产原料产地的地位，更具有制造优势，故 D 项正确。仅从材料无法得出拉美国家对内和对外经济比重，故排除 A 项；20 世纪 90 年代世界殖民体系完全瓦解，“完全摆脱了”说法不符合史实，故排除 B 项；随着经济全球化的推进，发达国家与发展中国家经济差距不断加大，C 项说法不符合史实，且材料无法体现，故排除。

42. (1)特点：其产生受到明治维新的影响；报刊影响范围从地区性发展到全国范围；政治性新闻与社会性新闻并举；受众群体具有广泛性；得到政治家和政府的支持；创办主体多样化（政府和民间商业创办）；受到政府严格管理和约束；经营方式近代化。（10 分，任答五点即可）影响：有利于西方思想的涌入；推动了日本近代化进程；成为日本政府维护统治的舆论工具；有助于繁荣日本科学文化；促进了社会沟通和思想交流。（4 分，任答两点即可）
(2)不同之处：受到封建时代“报纸”的影响；是半殖民地半封建社会下的产物；缺乏近代化的经营方式和发展资金；办报地多为通商口岸城市；政治色彩浓厚（政治性报刊为主）；以救亡图存为主要目的。（8 分，任答四点即可）
(3)启示：注重报业的市场化经营；多渠道筹措资金（政府支持与民间筹资并举）；以为社会主义现代化建设为宗旨；立足于服务人民群众；重视报刊内容的多样化；不断发展和完善报刊发展的制度化保障；积极吸收和借鉴外国新闻发展经验。（3 分，任答两点，其他答案言之有理亦可）

43. 示例：

解释：不同时代的人物对王安石变法的评价受到时代和阶级立场等多种因素的影响。南宋至清朝中期，社会上对王安石变法主要持否定态度，一方面折射出王安石变法触及了南宋时期部分官僚集团的既得利益，遭到了强烈的抨击；另一方面王安石变法中的理财思想等与儒家重义轻利、重农抑商的传统观念相违背，不利于地主阶级维护封建统治的需要。（3 分）晚清至民国时期，以龚自珍、梁启超和孙中山为代表的人士看到了王安石变法的积极影响，作出了较为肯定的评价。梁启超将变法措施与近代西方国家相关制度进行对比，这实际上反映出梁启超站在资产阶级维新派的立场与角度，受到西学东渐的影响，希望从中国古代改革中寻求理论支持，以实现救亡图存的目的；而孙中山更是看到了王安石变法对抑制兼并的作用，能够助力三民主义的传播。这一时期将王安石富国强兵等思想与救亡图存相联系，为其“翻案”，折射出当时中国民族危机不断加剧下，社会多阶层为实现改良或革命而做出的努力。（3 分）新中国成立后，国内学者站在唯物史观的角度，肯定了王安石变法对推动社会生产力和商品经济的作用，研究更加趋于客观，同时也折射出社会主义建设时期对提高社会生产力的追求。（3 分）

可见，对王安石的评价的演变折射出评价者的立场及时代背景，历史评价应坚持客观、公正、全面、辩证原则。（3 分）

（“示例”仅供参考，其他答案言之有理即可酌情给分）

44. 探讨：①从背景上看，中共十一届三中全会作出改革开放的伟大决策，推动了思想解放，在国家鼓励个体经济发展的情况下，个体经济得到一定发展，成为国营经济和集体经济外的经济重要组成部分；部分民众具有敢闯敢试的进取意识，抓住了国家经济体制改革的“东风”；计划经济下的保守观念仍具有较大影响力。②从讨论的实质角度看，“傻子瓜子”问题的讨论集中体现了经济体制改革的不断探索推进，以及部分人对社会主义本质等存在认识不深的问题。③从讨论的结果和意义上讲，这次讨论说明改革在新旧观念的冲突中推进，其进程必然具有曲折性，改革就是“摸着石头过河”，要有敢为人先的勇气，在坚持社会主义制度、坚持中国共产党领导下，集中一切力量推动社会主义现代化建设；讨论促进了社会思想解放的进程，拓宽了新时期社会主义经济发展道路的选择，增强了人们对发展生产力的追求意识，有助于经济体制改革的不断推进。（15 分，言之有理亦可）

地理部分(五)

1. B 由图可知,呼和浩特平均生活用水比例约为 10%,北京平均生活用水比例约为 45%,即地区近 50%的供水用以维系居民的日常生活,表明该城市人口规模相对较大,对生活用水的需求大。
2. D 结合所学知识分析可知,银川位于西北地区,人口较少,农业发达,农业灌溉用水占比大(约 80%),导致该市生活用水比例偏低(约 4%)。
3. C 由图可知,华北平原地区人口较为密集,生活用水需求量大,但该地区缺水较为严重,优化城市平均生活用水比例,应提高民众节水意识,提高水资源利用率。
4. A 由图可知,骑行量随出行距离的延长呈先增后减的趋势,1~1.5 km 是骑行量最多距离区段,8 km 以上骑行量较少,骑行累计概率大约在 2 km 处达到 0.5。
5. C 结合所学知识分析可知,工作日骑行主要是为了通勤通学,目的较为单一,骑行量较大,且商务区、行政区的骑行量大于休闲区;与工作日相比,周末共享单车骑行目的较为多样,如购物、出游等,游憩休闲区的骑行量在周末显著提升。
6. B 若距中心商务区较远,则通勤出行距离较长,对机动车依赖程度较高,共享单车出行需求较低,即距中心商务区的距离越远,共享单车骑行量越小;路网密度较大的社区空间可达性较高,更适宜骑行,居民骑行意愿更强。
7. A 由图可知,2019 年是厄尔尼诺年,2022 年是拉尼娜年,与拉尼娜年相比,厄尔尼诺年东南信风减弱,赤道太平洋中东部表层海水温度异常升高,赤道太平洋东部上升补偿流减弱,德雷克海峡海冰减少。
8. B 2022 年是拉尼娜年,东南信风增强,南赤道暖流增强,赤道附近表层海水运动速度变快,赤道太平洋东、西部温度差异增大,秘鲁沿岸海雾发生频率增加。
9. D 2022 年是拉尼娜年,赤道附近太平洋西部水温偏高,西北太平洋上形成更为明显的低气压,加大了与亚洲高压间的气压梯度,使冬季风对我国影响的频次增多、强度增大,导致 2022 年冬季我国中东部地区总体偏冷。
10. C 由图可知,2010 年海拔 1 000 m 以下年均积雪覆盖率较其他年份大幅增加,最可能是出现了极端暴雪天气。
11. D 阿尔泰山西北坡位于阴坡,北冰洋水汽在此遇地形抬升形成大量降水(雪),在西北冷空气的影响下,气温较低,积雪不易融化。
36. (1)扼马六甲海峡战略要地,地理位置优越;位于东南亚中心位置,腹地广阔;科技发达,港口管理技术先进;经济发展水平高,航运服务专业等。(每条 2 分,答对 3 条得 6 分,共 6 分)
(2)提高服务效率,实现港口高效运营;加强船岸通信,优化交通运输;保障海上安全、维护港口安全;开发清洁能源,保护海洋环境等。(每条 2 分,答对 3 条得 6 分,共 6 分)
(3)港口运营更加智能化;港口物流供应链更加协同化;港口贸易更加便利化;港口业态创新更加开放化;港口生态圈更加和谐化等。(每条 2 分,答对 4 条得 8 分,共 8 分)
(4)创新海洋科技,推进码头运营智慧化;建设绿色港口,保障海洋可持续发展;维护国际海洋秩序,保障从业人员安全以及海上网络安全;深化政府与海事企业合作,联合培养海事人才;将生态文明建设放在突出地位,加强近海海洋生态环境保护与治理等。(每条 2 分,答对 4 条得 8 分,共 8 分)
37. (1)一般呈舌形或扇形;沉积颗粒由决口处向扇缘逐渐变细,发育规模较小(为中小型)等。(每条 2 分,共 6 分)
(2)滩体展宽(宽度增加);高度增加;面积增大等。(每条 2 分,共 6 分)
(3)在曲流河段,凹岸侵蚀、凸岸堆积作用显著,侧蚀作用加强,使得河道逐渐发生偏移,最终导致原有河道废弃。(合理即可,4 分)
(4)洋河流域含砂率>35%,岩石渗透性较强;砂岩原生孔隙保存较完整,便于油气储集;顶部沉积的泥岩是优质的盖层和侧向封堵层;洋河流域沉积多以河道为主,沉积的河道砂岩为油气的侧向运移提供了通道等。(每条 2 分,答对 3 条得 6 分,共 6 分)
(5)干季降水减少,水位下降,河流水体缩小,沉积可容空间缩小,水动力减弱,粗粒物质迅速堆积,导致沉积物的粒径较大;湿季降水增加,河流水体扩大,水位上升,沉积可容空间增大,大颗粒物易随水流冲走,导致沉积物粒径较小。(每条 3 分,共 6 分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

